

【小组查经材料】 提多书系列 1-教会的秩序 生活分享版

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube 歌库链接](#) 1.[宣召预备](#) 2.[感恩赞美](#) 3.[灵里的敬拜](#) 4.[回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B · 本周主题：教会的秩序

经文：提多书 1：1~16

背诵经文：坚守所教真实的道理，就能将纯正的教训劝化人，又能把争辩的人驳倒了。（提前 1：9）

概论：

提多书与提摩太前书十分相似，有学者称之为提摩太前书的精华本，全书主要内容是指导提多如何设立长老，如何按真理善待教会中各等样的人。

一、 引言（提前 1：1-4）（请先读 1 到 4 节，再读下文）

在保罗书信中，从来没有一封信像提多书这样，在一开始用了这么多的话自荐，因为这封信中所论的事，并非是私事，乃是关乎治理教会和设立教会职员的事，所以保罗理当用使徒的权威来说话。保罗自称为「耶稣基督的使徒」，而「耶稣基督的使徒」是具权柄的身分，是耶稣所差遣，是神的使者，保罗自从安提阿教会受圣灵差遣之后，就被称为使徒（徒 13：1-3、8），但是对保罗是否为耶稣基督的使徒，却有教会说毁谤的话（林前 9：1-3）。

当然，保罗的使徒身分是无庸置疑的：他亲眼见过主（徒 9：1-6；林前 15：8），忠心作过主复活的见证（徒 1：22；比较徒 24：14-15,26：8-23；林前 15：17-22），「用百般的忍耐，借着神迹奇迹异能，显出使徒的凭据来」（林后 12：12），其他使徒承认保罗书信具有圣经的权威（彼后 3：15-16），所传的道更是真理的标准，是出于神的启示和托付（加 1：12；弗 3：2-5；帖前 2：3-4），使徒行传也明明称保罗为「使徒」（徒 13：8,14：4-6、14）。

神按其旨意在所定日期完成了救赎之恩，这是第一步，第二步便是差遣祂的仆人，把所完成之救恩宣扬给万世知晓。使徒保罗就是「按着神我们救主的命令」接受了这传扬的责任。

保罗在书信中只称呼提摩太，提多和阿尼希母为他的「真儿子」。按林前 9：5，及林前 7：8、25,26 节，保罗为基督的缘故独身，没有成立家室，把他的全副心思放在建立教会，牧养主的群羊身上，可以说凡他所设立的教会，他都把他们看作自己的儿女，不论对同工或信徒，他都存父母的心肠。「恩惠、平安」等是保罗书信常见的祝语。

问题讨论：

1. 在你的信仰上，公司里，运动等，是否有一个 mentor（带着你的人，导师）？他给你最大的帮助是什么？

二、 长老的设立 (提前 1 : 5-9) (请先读 5 到 9 节, 再读下文)

革哩底是地中海之大岛, 大概是保罗在罗马第一次下狱获释之后, 回去亚西亚与马其顿等地探望教会时 (腓 2 : 23-24; 提前 1 : 3, 3 : 14; 提后 4 : 13、20), 途中经过革哩底, 在那里传福音, 带领信徒, 而建立教会。之后, 留下提多处理善后的事工, 并且要提多设立长老, 他自己则继续前行。

「无可指责」(6 节) 并非绝对完全、毫无过失之意 (没有人可能绝对完全); 乃是指一般而论, 没有合理的立足点可以供人任意批评指责 (参提前 3 : 2 查经材料)。在家庭方面, 监督首先必须作一个妇人的丈夫: 如果已婚, 忠于妻子; 如果单身, 不轻佻勾搭异性。「儿女也信主」可见作长老的理应全家归主, 有好见证。

「管家」(7 节) 不是主人, 是受托代理管理的人, 所以管家不可利用职权求自己的好处, 亦不应当「浪费」主人的财物 (路 16 : 1-7), 而是应当准备向主人交账。

「不任性」即不凭自己的喜好, 乃是凡事遵从真理的约束, 寻求神的喜悦。「不暴躁」即不容易发怒, 能自控。「不因酒滋事」就是不可因饮酒而滋生事端, 所以如果饮酒而生事的人就不可作长老。「不打人」不以暴力解决事情 (参提前 3 : 3 释义)。「不贪无义之财」, 一个人不能事奉神, 又事奉钱财 (太 6 : 24, 玛门), 作长老的一但有贪财之心, 就必不顾真理、不主持公正。请注意, 这句话不是说, 作长老的不可以有钱财, 乃是说不可贪财, 及因贪财而行不义。「乐意接待远人」当时旅店并不发达, 接待是展现爱心重要服事, 其中不乏旅行布道的宣教士, 以及被逼迫的信徒或长途跋涉的非信徒, 所以圣经中多处这方面的教导 (参提前 3 : 2 释义)。「好善」的人是行善之外, 还乐于行善, 如同爱好一般。「庄重」与提前 3 : 2 节「端正」, 及 3 : 4 节「端庄」意思相近。「公平」: 长老既是教会领袖, 必须公平待人。不偏心, 不存成见, 无论什么人, 都应该秉公处理所发生的问题。「圣洁」

是一切信徒应有之生活（提前 2：15），长老更应当有圣洁的生活，作信徒的榜样。「自持」意即能自制，不易冲动或摇动。

长老必须善于教导（9 节）：长老对于真理的持守包括：**（1）能坚守真理**— 长老自己对真理应有清楚的认识，知道其真实可信，而能坚守所信，不致轻易被异端的教训引动，才不致影响信徒的信心。

（2）能将纯正的教训劝化人— 长老不但自己有纯正的信仰，又能够把纯正的教训教导给别人。换言之，不但明白纯正之道，自己可以坚守，而且十分熟练，可以教训人，使别人也能坚守所信之道。

（3）能驳倒争辩的人— 「争辩」指异端邪说，（按 10-16 节）也包括那些不服长老所教训之纯正真道而有的争辩，或对长老秉公处理的事不肯服从。长老应有真理的智慧与足够的口才，把错误的人驳倒，免得其余的信徒受影响。这「驳倒」不是口头上占上风而已，而是也能够让对方心悦诚服。

问题讨论：

2. 你觉得这些对领袖的要求中，哪一个最难？
3. 为什么长老（领袖）必须善于教导？换言之，不擅于教导的作领袖结果会如何？

三、 责备偏离真道的人（提前 1：10-16）（请先读 10 到 16 节，再读下文）

「许多人」（10 节）指下文那些假传道和他们的附从者，假教师的特性就是「不服约束」，指他们不服真理和权柄的约束，并且说了许多「虚空的话」，指没有真理根据的教训（参提前 1：6-7 注释），来为自己的不顺服作解释。「割礼派」的口一定要堵住，因为他们的动机是「因贪不义之财」（11 节），人若有了贪财之心，就不会真心寻求真理，只寻求可以利己的「真理」，而不顾惜听道的人是否会得造就或受亏损，只求对他自己有利，其结果便「将不该教导的教导人」。

对革哩底人的劝诫 (12-13 节) : 革哩底人在性格上的软弱是「常说谎话·乃是恶兽·又馋又懒」·这是革哩底本地一个先知的见证·而保罗又证明「这个见证是真的」。人类犯罪之后·在性格或习惯上·常与圣经真道的要求相反·各地方的人又各有其特别的性格·使他们在真道上受阻碍。神的工人应当认识各种不同民族的性格·和各种不同个人的性格·然后才知道如何引导他们。

保罗要提多「严严的责备」革哩底信徒·为什么他却教导提摩太「要温温和和的待众人」呢 (提后 2 : 24) ? 显然以弗所教会与革哩底教会的情形不同·已经到了需要严严责备的地步·也可能这些人的性格·温温和和地劝告不发生效用·反而严严责备却很有效果。总之·传道人在不同的环境对待不同的人物·都要靠主用适当方法引人在真道上纯全无瑕。

请注意：保罗的目的是要他们「在真道上纯全无瑕」·而不是羞辱他们·使他们难堪。此外·保罗也不是叫提多了解革哩底人常说谎·又懒惰的性格之后·便迁就他们的习惯·容许他们继续说谎、懒惰;乃是要他严严的责备他们·使他们在真道上纯全无瑕。我们要了解人的性格·并非要包庇姑息罪恶;我们的目的是要从了解人的性格上着手·使他们离开恶习·归服真道。

问题讨论：

4. 假师傅的特性是什么？如何分辨？如何防备？
5. 问题讨论的第一题提到「mentor·导师」·请问如何成为一个好的 mentor？有什么秘诀可以分享？

祷告：

亲爱的阿爸天父·我们感谢赞美你！谢谢祢使用使徒保罗教导我们关于教会领袖的品格和假教师的特性。求祢带领我们·帮助我们在真道上纯全无瑕·荣耀祢名的生命·好传扬福音·领人归向祢！感谢祷告奉主耶稣基督得胜的名求。阿们！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，为彼此的需要祷告。